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class="mar10"> 以增值税一般纳税人为例： 一、增值税税额计

算 （一）积极核对销售业务，尽快填开销项发票，确定当月

销项税额。 销售是企业日常工作的重点，是企业经营的核心

。销售发票是财务记账，确定业务发生的合法凭据，因此企

业在发生销售业务时应尽快给对方开具发票，确定当月销售

情况。 一个业务从合同签定，到公司发货、对方验收确认、

发票填开是有一段时间的，这段时间又因为客户的大小、业

务往来的频率、各公司验收程序的不同存在差异。有时销售

企业甚至不能自主确定开票时间，只能根据客户的需要进行

开票，与税法规定的开票要求不符。 做为企业的财务人员，

特别是负责税务工作的人员，必须对企业日常销售业务的处

理相当明确，熟悉主要客户的开票要求，能够在满足客户要

求的同时，又不耽误本公司正常的工作处理。为了很好的协

调双方的工作，会计人员应当在每月20号左右就开始核实当

月开票税额，将应该开具发票的业务尽早完成，通常企业在

每月结束前3天就会停止填开发票。因此企业若是需要对方给

其开具发票应尽快联系，不要拖到月底再同对方交涉。 （二

）认真核对当月进项发票，保证发票及时认证，确定当月进

项税额。 通常商品要比发票提前到达企业，企业在收好货物

的同时还应确认发票的开具情况，在规定时间未收到发票时

应与对方联系，索要发票。 进项发票只有通过税务机关认证

审核通过之后，方能进行抵扣税额。目前专用发票认证一般



是通过网上远程认证系统自行认证，未在单位自行认证的应

去税务机关或中介机构代理认证。因此企业会计应在规定时

间及时办理认证，确定当月进项税额。 一个企业每月进项发

票较多时，通常不会在一个月全部认证，而是有选择的认证

部分发票。发票认证时主要考虑三个因素：第一，当月缴纳

税金金额。在税务机关规定税负范围上下计算当月税金；第

二，考虑会计存货和成本处理。有些商品当月购入当月销售

，这些发票应该在当月认证，否则将导致账面库存为负数；

生产企业成本计算需要原材料，若当月生产领用材料发票未

进行认证处理，将会降低产品成本；第三，发票是否将要到

期。按照税法要求，发票自填开之日起90日内（不同类别的

发票有效期限略有不同，详细介绍参见前面"进项税额抵扣时

限的规定"）进行认证。因为多数企业特别是商业零售企业存

在销售不开发票现象，导致进项发票盈余，迟迟无法认证。

因此企业在认证发票时应认真查看当月进项发票情况，先将

快要到期发票进行认证。 （三）控制销项开票税额，调控进

项发票税额，做好税款计算与缴纳。 增值税一般纳税企业缴

纳的主要税种就是增值税，增值税的通常计算是用当月销项

税额减去当月进项税额和上月留存的未抵扣进项税额。增值

税计算较为简单，但是控制起来非常复杂，企业要同时考虑

到当月销项开票情况和进项发票到达、认证情况，还要考虑

税务机关对企业的税负要求。 税务机关为了控制企业增值税

的缴纳情况，根据不同类型的企业制定了相应的税负，即全

年应该缴纳的增值税金额（计算方法可参见前面介绍）。防

止企业通过非法操作少缴纳增值税。企业通常是将缴纳的增

值税金额控制在税负标准线附近，有时还会略微低于税负标



准。各地税负标准不一，执行力度也存在差异，企业应根据

当地情况认真执行。 税务机关的税负标准是指全年企业完成

的税务要求，企业个别月份缴纳税金金额低于或高于税负标

准都是正常的。但是个别企业负责人在处理时往往比较"认

真"，通过多种途径将每月增值税的缴纳金额都控制在税负标

准线上，这样处理是没必要的。 二、计提地税税金 按照税法

要求，企业在计算缴纳增值税的同时，还应计提缴纳部分地

税税金，主要包括城市维护建设税和教育费附加，多数地区

已开始计提地方教育费附加。企业应在月末计提，月初申报

缴纳，取得完税凭证冲销计提金额。 这些计提的税金属于企

业费用，因此企业在估算当月利润时，也应考虑这些数据。 

三、其他税种计算及缴纳 正常月份，企业只需考虑计算增值

税及计提的地税税金，但个别月份如季度、年末结束应计算

缴纳所得税；根据税务机关要求按季度或半年缴纳印花税、

房产税、土地使用税等。 （一）所得税 所得税一般是按季预

缴，年终汇算清缴（详细介绍可看前面内容）。会计在季度

结束月份进行账务处理时应全面考虑该季度各月份的经营情

况，在做账之前估算该季度应缴纳所得税金额，不足之处及

时调整。 所得税征收和计算方法较多，会计应根据企业所得

税的征收方式，处理企业的收入与费用单据的比例。所得税

也应在季度结束月份计提，次月纳税申报取得完税凭证后冲

减计提金额。 （二）按季度或半年缴纳的税种处理 有些税种

通常不是按月份计算的，如印花税中的购销合同通常是按季

度缴纳；房产税、土地使用税一般是按半年缴纳，具体缴纳

月份由当地税务机关规定。会计在进入企业后应首先确定企

业日常主要申报税种和具体申报时间，在申报月份按时申报



，足额缴纳税金。 （三）特殊税种单独处理 有些税种如车辆

购置税、车船税、契税、土地增值税，平时一般不会遇到，

因此也不要特别在意，只要在实际发生时，确定缴纳和申报
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